

П. Д. Николаенко

доктор исторических наук, доцент

Санкт-Петербургский университет МВД России

Российская Федерация, 198206, Санкт-Петербург, ул. Лётчика Пилютова, д. 1

E-mail: kafedraigp@mail.ru

Победа под Полтавой 27 июня 1709 г. – важнейший фактор укрепления российской государственности

Аннотация: В статье впервые комплексно показано государственное отношение русских правителей к оценке Полтавской победы войск Петра I над шведами 27 июня 1709 года на различных этапах истории нашего Отечества: от Петра Великого, первого императора России, до руководства современных России и Украины. Автор на конкретных примерах показывает общегосударственное патриотическое отношение к оценке Полтавской виктории в России как в имперский период, так и в советское время. В Российской Федерации дата Полтавской является Днём воинской славы. С населением регулярно проводятся мероприятия по реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации»: организуются научно-практические конференции, публикуются книги и статьи, читаются лекции, проводятся беседы, викторины и встречи, посвящённых памятным датам, в том числе из истории Полтавской битвы: «Матерь Полтавской баталии», «И грянул бой...» (к 300-летию битвы под Лесной и Полтавой).

На Украине с 2014 года стала проводиться научно-просветительская и пропагандистская работа с населением в антирусском, националистическом, бандеровском, а в последние два года в неонацистском духе. Ещё накануне празднования 300-летия Полтавской битвы (в 2009 году) руководство Украины день 27 июня 1709 года объявило «Днём начала борьбы гетмана Ивана Мазепы в союзе с Карлом XII за освобождение Украины из-под гнёта Московского царства».

Ключевые слова: Пётр I, Карл XII, гетман Мазепа, юбилей Полтавской битвы, Николай II, руководство современной Украины.

Для цитирования: Николаенко П.Д. Победа под Полтавой 27 июня 1709 г. – важнейший фактор укрепления российской государственности // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2019. – № 2 (82). – С. 71–78. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-2-71-78.

Pyotr D. Nikolaenko

Dr. Sci. (Hist.), Docent

Saint-Petersburg University of the MIA of Russia

1, Letchika Pilyutova str., Saint-Petersburg, 198206, Russian Federation

E-mail: kafedraigp@mail.ru

The victory near Poltava on June 27, 1709 – the most important factor of strengthening of the Russian statehood

Annotation: This article is the first attempt to chronicle in a comprehensive manner the official attitude of Russian rulers to the significance of the victory over Sweden in the Poltava battle by the Russian troops led by Peter the Great. It traces the evolution of the official stance throughout different periods in history of our Motherland from the reign of Peter the Great as first Russian emperor to contemporary leaders of Russia and newly -independent Ukraine.

Using concrete examples the author reveals the nationwide patriotic fervor typifying the official line on the Poltava victory during the empire period as well as after the revolution.

In the Russian Federation the national calendar marks the Poltava battle as the Day of Military Glory. The nationwide program of Patriotic Upbringing of Russian Citizens run by the state for the benefit of people at large features regular scientifically practical conferences, publication of books and articles, lectures and round-table discussions, quizzes and meets dedicated to red-letter days including the Poltava-themed ones, like the Mother of Poltava and Lesnaya Battle. In 2014 a propaganda drive masked as enlightenment was launched in newly independent Ukraine to indoctrinate people in anti-Russian, nationalist and Bendera-esque spirit. The last two years saw the drive to acquire neo-Nazi rhetoric.

Just prior to the celebration of the 300th anniversary of the Poltava Battle the Ukrainian leadership decreed July 27 1709 to be the Day heralding the start of the crusade by hetman Ivan Mazepa in alliance with Carl XII to liberate Ukraine from the yoke of the Moscow Kingdom.

Keywords: Peter I, Charles XII, Hetman Mazepa, anniversary of the battle of Poltava, Nicholas II, the leadership of modern Ukraine.

For citation: Nikolaenko P. D. The victory near Poltava on June 27, 1709 – the most important factor of strengthening of the Russian statehood // Vestnik of St. Petersburg University of the Ministry of internal Affairs of Russia. – 2019. – № 2 (82). – P. 71–78. DOI: 10.35750/2071-8284-2019-2-71-78.

310 лет назад, 27 июня 1709 г., русские войска под предводительством Петра I под Полтавой наголову разгромили шведскую армию, что ознаменовало коренной перелом в Северной войне и предрешило её исход в пользу русских. Полтавская победа развеяла миф о непобедимости шведского войска во главе с Карлом XII и по праву стоит в одном ряду с битвами на Куликовом поле и под Бородино.

Карл XII всячески стремился возродить в России период удельных княжеств. «Мощь Москвы, – говорил шведский король своему союзнику Станиславу Лещинскому, – должна быть уничтожена» [1, с. 232].

Для осуществления этого плана Карлу XII требовалось генеральное сражение. Но русское командование всячески уклонялось от него. Пётр I считал, что войско противника ещё недостаточно было подвержено воздействию «томления». Избранная

русским царём тактика боевых действий в период неподготовленности его армии к генеральному сражению принесла ему победу в Полтавской баталии. Петровским опытом под Полтавой воспользовался М.И. Кутузов в борьбе против армии Наполеона, завершив Отечественную войну освобождением русской земли и западноевропейских народов от наполеоновского ига.

Однако вернёмся к шведской кампании. Армия Карла XII после расправы с войском польского короля Августа II направилась в Россию, где должна была молниеносным ударом сломить сопротивление русских и продиктовать Петру I мирный договор, выгодный Швеции. Готовясь к решающему сражению с русскими, Карл XII задержался в Могилеве в ожидании двигавшегося из Риги обоза с продовольствием, фуражом, порохом, обмундированием, сопровождаемого 16-тысячным корпусом Левенгаупта,

который должен был влиться в состав главной армии шведов.

28 сентября 1708 г. русский отряд под руководством Петра настиг корпус Левенгаупта у деревни Лесной и нанёс шведам ощутимый урон – был уничтожен весь обоз, и от 16 тысяч солдат корпуса Левенгаупта до армии Карла XII дошли лишь 6700 человек [3, с. 206]. Потери русского отряда под Лесной были не столь значительны и составили 1110 убитых и 2856 раненых [4, с. 176].

Петр I считал, что победа русских под Лесной явилась «матерью», которая через девять месяцев родила «младенца» – Полтавскую победу [3, с. 210].

После Лесной шведский король оказался в тупиковой ситуации: из-за отсутствия продовольствия, фуража и недостатка артиллерии было приостановлено наступление на Москву и Петербург. Карлу XII оставалось либо отступить, либо направиться на Украину. Но воспользоваться первым вариантом самонадеянный шведский король считал порухой своей славы непобедимого полководца, поэтому Карл XII решил двинуться на Украину, где надеялся получить обещанные Мазепой продовольствие, артиллерию, запасы пороха и 30-тысячную армию казаков, готовых сражаться на стороне шведов против русских¹ [2, с. 72; 3, с. 236; 4, с. 180].

Следует заметить, что гетман Мазепа давно решил поменять хозяина и лишь ждал удобного момента, который наступил с приходом Карла XII на Украину. На протяжении двадцатилетнего пребывания Мазепы на посту гетмана московским руководством было получено множество доносов на него. Но хитрый Мазепа всегда искусно их опровергал, убеждая Москву, что это очередная клевета предателей и противников законной власти Малороссии.

Последние доносы на гетмана поступили в 1707 г. от генерального судьи В.Л. Кочубея и полтавского полковника И.И. Искры, располагавших достоверными сведениями о тайных связях Мазепы с польским королём Станиславом Лещинским и Карлом XII. Но и на сей раз гетману удалось убедить царя в

своей невинности, в лживости очередного доноса и добиться его повеления казнить обличителей. 15 июня 1708 г. В.Л. Кочубей и И.И. Искра были обезглавлены в местечке Борщаговке, близ Белой Церкви².

Через четыре месяца после казни генерального судьи Мазепа открыто перешёл на сторону шведов. Об измене Мазепы Пётр I узнал 27 октября 1708 г. и решил уничтожить силами отряда А.Д. Меншикова резиденцию гетмана Батурина, где находились большие запасы продовольствия, пороха и свинца. Всё, что можно вывезти, А.Д. Меншиков взял с собой, а остальное предал огню. 28 октября 1708 г. Пётр I манифестом оповестил население Украины об измене Мазепы и предложил избрать нового гетмана. Всем участникам мазепинского заговора было обещано полное прощение, если они раскаются и покинут изменника. Эти меры сократили число сторонников Мазепы: многие покинули его³.

9 ноября 1708 г. Мазепу предали анафеме в Глухове и в Москве, а затем во всех церквях русского государства [5, с. 659].

Гетман за три дня своего бегства в лагерь Карла XII потерял значительную часть своего отряда. Вместо обещанных 50 тысяч он привёл к шведскому королю не более 2000 казаков, в то время как новый гетман, избранный вместо Мазепы полковник Иван Скоропадский к началу биты под Полтавой располагал армией казаков в 40000 сабель. Русская армия пополнялась резервами живой силы, порохом, продовольствием и фуражом, при этом положение войск Карла XII всё более ухудшалось. Не дожидаясь подхода войск польского короля С. Лещинского и выступления Турции против России, Карл XII решил овладеть Полтавой. Осада города продолжалась почти три месяца, но безуспешно. Противник, штурмовавший город, потерял 5000 человек, его защитники – почти 3000 человек [3, с. 408; 6, с. 67].

Сложившаяся обстановка потребовала от русской армии решительных действий. В первых числах июня 1709 г. Пётр I прибыл

¹ Вольтер. История Карла XII, короля шведского / пер. с франц. И.И. Ильашенко : В 2 т. – Т. 1. – Ленинград: Лениздат, Команда А, 1990. – С. 170.

² Киев : энциклопедический справочник / под ред. А.В. Кудрицкого. – 3-е изд. — Киев: Главная редакция УСЭ, 1986. – С. 324.

³ Русская старина. – 1884. – Т. 9. – № 8. – С. 747–748; Т. 10. – № 12. – С. 659.

под Полтаву и на военном совете 16 июня решил дать шведам генеральное сражение. На подготовку ушло 10 дней. 26 июня план сражения был доведён до исполнителей. Командование первой дивизией Пётр взял на себя, остальные распределены между другими генералами. Кавалерией руководил А.Д. Меншиков. Командовал русской армией фельдмаршал Б.П. Шереметьев. Пехотные части возглавляли победители под Лесной.

Накануне боевых действий шведы имели около 30000 человек, однако лишь 19000 из них были кадровые солдаты из числа «природных шведов», остальные – мазепинцы, запорожцы и другие – составляли так называемые вспомогательные отряды.

В русском лагере находились 50000 человек. Ожидалось пополнение за счёт казаков во главе с новым гетманом И. Скоропадским и калмыцкой конницы. Артиллерия (72 орудия) многократно превосходила шведскую: Карл XII из-за недостатка пороха оставил для боя из 32 орудий только 4 [1, с. 250].

Знаменитая Полтавская баталия началась 27 июня 1709 г. Пётр I перед фронтом построенной армии произнёс свою знаменитую речь, в завершение которой сказал: «А о Петре ведали бы известно, что ему жите своё недорого, только бы жила Россия и российское благочестие, слава и благосостояние» [3, с. 376].

Битва под Полтавой длилась всего два часа. Шведы потеряли на поле боя и во время их преследования 9334 человека убитыми, 2778 человек попали в плен, в том числе канцлер Швеции Пипер, 1 фельдмаршал, 4 генерала, 186 штаб- и обер-офицеров и 2587 рядовых. Были захвачены: королевская казна, 133 шведских знамени и штандарта. Потери русской армии составили 1345 человек убитыми и 3290 ранеными [4, с. 206].

Король Карл XII и Мазепа успели переправиться на правый берег Днепра и уйти во владения Турции. С ними отправились 1000 шведов и до 1000 сторонников Мазепы. Остальная армия под командованием Левенгаупта 30 июня была настигнута в Переволочне и без сопротивления сдалась русскому отряду во главе с А.Д. Меншиковым. В результате были пленены 16264 шведа, в том числе 3 генерала, захвачено 28 орудий, 172 знамени и штандарта [3, с. 411].

Драгуны генерала Г.И. Волконского численностью в 6000 человек лишь 4 июля отправились для поимки Карла XII и Мазепы. В результате этой проволочки противник был упущен. Через Буг король и Мазепа, доносил Г.И. Волконский А.Д. Меншикову, переправились «за день до моего приезда» [2, с. 145]. Генерал счёл, что ему у Буга делать нечего и решил возвращаться обратно.

Итак, общие потери шведов полтавской составили около 30 000 человек, не считая потерь запорожцев и казаков Мазепы [4, с.207]. Шведская армия перестала существовать. Русский царь, не скрывая эмоций, торжествовал. В день окончания Полтавской баталии Пётр I устроил праздничный обед, на который пригласил пленных шведских генералов и в шутку произнёс тост за их здоровье, назвав своими учителями. «Хорошо же ваше величество отблагодарили своих учителей!» – горько заметил канцлер граф К. Пипер.

28 июня русские войска торжественно вступили в Полтаву. Пётр I особо отметил личный состав гарнизона и жителей, отважно защищавших свой город. Состоялась торжественная церемония захоронения погибших.

Сразу же после Полтавской битвы по указанию царя начались мероприятия по увековечиванию памяти о победе русской армии монументными сооружениями. Так, на месте сражения был основан мужской монастырь, построена каменная церковь и воздвигнут памятник Петру I.

Завершением празднования победы русской армии под Полтавой стал триумфальный парад в Москве 21 декабря 1709 г.

Несмотря на то, что России пришлось вести боевые действия ещё 12 лет, Полтавская битва стала важной вехой развития российской государственности. Исследователи отмечают, что именно под Полтавой родилась новая великая держава – Россия, с которой стала считаться вся Европа. Однако Карл XII, не желавший признать этого, писал, что лишь «по несчастной случайности шведское войско потерпело урон в сражении», а «не от храбрости или перевеса численности неприятеля».[8, с. 760–762].

Этими неубедительными доказательствами о случайности «неуспеха под Полтавой шведской армии Карла XII» пользовались и последующие неудачни-

ки-завоеватели России в лице Наполеона в XIX в., а затем и гитлеровская пропаганда, которая, пыталась принизить величие победы советского народа в разгроме фашистской Германии, ссылаясь на крепкие морозы в России и огромные её территория.

Победа русских войск под Полтавой предопределила победный для России исход Северной войны. Эту дату торжественно отмечали после Петра I все русские правители и советские руководители, народы России и Украины.

Так, Екатерина II, возвращаясь из своего знаменитого путешествия в Крым, 7 июня 1787 г. посетила Полтаву. Императрица осмотрела старые редуты, Шведскую могилу, побывала в Крестовоздвиженском монастыре. Государыне и её гостям продемонстрировали реконструкцию Полтавской битвы. Под наблюдением Г. Потемкина реконструкцией сражения руководил командующий Кременчугской дивизией генерал-аншеф А.В. Суворов. Впоследствии все российские самодержцы, за исключением Павла I, считали для себя обязательным посетить Полтаву и Диканьку. Так, в 1817 г. Полтаву и Диканьку посетил Александр I. В честь его приезда в Диканьку по распоряжению её владельца министра внутренних дел В.П. Кочубея была построена и 3 августа 1820 г. торжественно открыта Триумфальная арка, сохранившаяся до наших дней.

Император Николай I, по некоторым данным, посетил Полтаву не менее десяти раз. При его попечении было построено здание института благородных девиц.

В 1909 году вся Россия в течение трёх дней праздновала 200-летний юбилей Полтавской битвы. На проведение праздника правительством было ассигновано 240 000 руб., из них Министерству внутренних дел было выделено 125 000 руб.

Главным местом для проведения юбилейных мероприятий стала Полтава. В период подготовки к торжеству были проведены масштабные организационно-хозяйственные работы: для перевозки участников праздника построена новая железнодорожная ветка от станции Полтава (город) до Шведской могилы, сооружены трибуны на Шведской могиле для обозрения праздничного парада, проведён водопровод, реставрированы старые и построены новые памятники.

Для раздачи участникам праздника было закуплено: несколько тысяч вышитых полотенец, 40 тысяч иконок для ношения на шее с изображением Божией Матери и святого Сампсония, с надписью на каждой из них «В память 200-летия Полтавской победы», 40 тысяч марок с изображением исторических памятников Полтавы и портрета Петра Великого.

В дни празднования с участием царя, великих князей, государевой свиты состоялся торжественный крестный ход, был открыт и освящён памятник полковнику легендарному коменданту Алексею Степановичу Келину и всем доблестным защитникам Полтавы, проведён церемониальный марш, у памятника Славы совершено молебствие и в присутствии императора возложены поздравительные венки, присланные из губерний и городов страны. Объединённый хор, включавший 500 человек, исполнил оригинальную версию оперы Фёдора Глинки «Жизнь за царя». Заключительным мероприятием юбилейного праздника стало посещение императором Петровско-Павловского кадетского корпуса. В городе прошли народные гуляния, завершившиеся праздничным фейерверком.

Празднование 200-летнего юбилея Полтавской битвы имело общероссийский характер. Так, 27 июня 1909 г. во всех церквях и храмах страны прошли литургии с поминовением Петра I и павших воинов, благодарственные молебствия, парады войск, литературные и художественные вечера и народные гулянья. Именно таким образом прошло празднование юбилея в Киеве, Воронеже, Казани, Барнауле, Улан-Удэ, Одессе и многих других городах и сёлах Российской империи.

Российская столица Санкт-Петербург стала вторым центром полтавских торжеств. К юбилею был отреставрирован Сампониевский собор, построенный в честь победы под Полтавой. Перед храмом был установлен памятник Петру I.

Празднование юбилея в столице длилось два дня и включало целый комплекс мероприятий религиозного и светского характера (торжественные службы в храмах; церемония возложения на могилу Петра Великого золотой и бронзовой медалей, специально отчеканенных в честь Полтавской победы;

закладка моста имени Петра I через Неву на Охту, а также училищного дома имени Петра Великого, соорудившегося на средства города; военный парад и многие другие).

Не менее торжественно проходило празднование 200-летия Полтавской победы и в Москве.

К празднику была издана разнообразная юбилейная литература, которая распространялась бесплатно в церквях, воинских частях, на предприятиях (например, книга генерала В.В. Богдановича «К 200-летию Полтавской победы 1709–1909 гг.» и брошюра, посвящённая 200-летию Полтавской битвы).

В дни празднования 200-летия Полтавской битвы было снято несколько фильмов («Полтава», «Полтавские торжества (Полтава)», «Полтавские юбилейные торжества», «Полтавские торжества в память 200-летия Полтавской победы» и др.).

В целях увековечивания памяти о 200-летию Полтавского сражения были изготовлены медали и памятные знаки, среди которых особо можно выделить юбилейную медаль «В память 200-летия Полтавской битвы».

Рассмотрение прав на получение и ношение юбилейной медали было возложено на Комиссию по установлению порядка празднования этой победы. Выдача юбилейных медалей осуществлялась указанной Комиссией и рассылались адресатам вместе со свидетельствами через соответствующие центральные управления⁴.

Современному читателю будет небезынтересно узнать, что Николай II в знак признательности за службу и верность Российской империи генерального судьи В.Л. Кочубея, казнённого по навету Мазепы, наградил на Полтавском поле его потомка, генерала-адъютанта, начальника Удельного ведомства генерал-лейтенанта князя В.С. Кочубея.

В чем особенности празднования 300-летия Полтавской битвы?

В июне 2009 г. в России и на Украине отмечалось 300-летие Полтавской битвы. В Российской Федерации этот юбилей праздновали как победу русской армии, которая привела к коренному перелому в Северной войне в пользу России и положила конец мифу о непобедимости шведской армии под предводительством Карла XII.

На Украине это событие праздновалось как «300-летие событий, связанных с военно-политическими устремлениями гетмана Украины Ивана Мазепы и подписанием украинско-шведского союза»⁵.

Праздничные мероприятия начались 9 октября 2007 г. и закончились 27 июня 2009 г. Среди населения Украины события 300-летней давности рассматриваются по-разному. Так, президент Ющенко заявил, что Иван Мазепа стремился Украину «освободить из-под гнёта Московского царства»⁶.

Пятая часть (20 %) граждан Украины не считают Полтавскую битву ни победой, ни поражением, но 29,9 % считают, что Украина была спасена от шведской агрессии. Столько же (29,8 %) украинцев называют гетмана Мазепу героем, который боролся за Украину. Что касается победителя Полтавской битвы, то, начиная с 2007 г., неоднократно подвергались нападению и были осквернены памятник Петру Первому, Колонна Славы, памятник на месте отдыха Петра, другие памятники: на месте переправы русской армии; на месте русского командного пункта. Было сожжено здание Петровского кадетского корпуса. 10 июня 2008 г. памятник на месте отдыха Петра I был облит краской жёлтого и голубого цвета; 22 сентября Колонна Славы, поставленная в 1811 г. к 100-летию Полтавской битвы, была исписана ругательствами и нецензурными выражениями; 28 октября вандалы пытались развалить памятный знак «Колодец Петра Первого», а затем исписали нецензурными выражениями. 12 марта 2009 г. украинские архивисты отказались от участия в московской выставке, посвящённой 300-летию Полтавской битвы «Полтавская виктория 27 июня 1709 года» из-за расхождения взглядов на эти события.

В преддверии 300-летия Полтавской битвы в России были проведены следующие мероприятия: создан штаб празднования

⁴ ПСЗ РФ, собр.3. – Т.29. – № 32140.

⁵ Про подготовку и празднование 300-летия событий, связанных с военно-политическими устремлениями гетмана Украины Ивана Мазепы и подписанием украинско-шведского союза : распоряжение Кабинета министров Украины. от 2 апреля 2008 г. № 567-р (на укр. языке).

⁶ См.: <http://cyclowiki.org>.

300-летия Полтавской битвы (руководитель Людмила Швецова – первый заместитель мэра Москвы), который запланировал юбилейные мероприятия.

13 мая 2009 г. в Москве состоялась научно-практическая конференция «И грянул бой...», посвящённая 300-летию Полтавской битвы. 1 июня 2009 г. Банк России выпустил в обращение серебряные монеты номиналами 3 рубля, 25 рублей и 100 рублей из серии «300-летие Полтавской битвы». 18 июня 2009 г. в Москве в Государственном историческом музее открылась выставка «Полтавская баталия. 27 июня 1709 г.». 26 июня 2009 г. выпущена марка «300-летие Полтавской битвы».

В Государственном музее-заповеднике «Петергоф» (Санкт-Петербург), празднование юбилея началось торжественным молебном на террасе Большого Каскада, колокольным звоном, выступлением петербургской «Роговой капеллы», пиротехническим салютом из пушек.

9 июля 2009 г. на территории Московского государственного музея-заповедника «Коломенское» были воспроизведены элементы Полтавской битвы. Победителей боя встретили московские жители в костюмах петровской эпохи. Затем состоялся осмотр экспозиции в воссозданном Коломенском дворце царя Алексея Михайловича.

Как провели юбилейные мероприятия на Украине 27 июня 2009 г.?

Прежде всего следует напомнить, что захоронение русских воинов («Шведская могила») было отреставрировано по инициативе бывшего посла России на Украине Виктора Черномырдина.

Организационный комитет во главе с вице-премьер-министром Украины Иваном Васюником свои усилия направил на неукоснительное исполнение «Плана мероприятий...», связанных с военно-политическим выступлением гетмана Украины Ивана Мазепы и подписанием украинско-шведского союза», утверждённого правительством Украины 2 апреля 2008 года.

В праздновании 300-летия Полтавской битвы, в отличие от двухсотлетнего юбилея, высшие должностные лица Украины и России не участвовали. Их представляли: заместитель главы Секретариата президента Украины Марина Ставнийчук, глава адми-

нистрации президента России Сергей Нарышкин и бывший российский посол Виктор Черномырдин. Прибыли также послы Дании, Германии, Турции, Польши, Швеции. Представителями Украины и России совместно были возложены цветы к памятнику украинским казакам-мазепинцам и русским воинам, погибшим во время Полтавской битвы, и открыта Ротонда примирения.

Выступая на митинге, Марина Ставнийчук от имени руководства Украины сказала: «Украинское государство увековечило сегодня память украинцев, память россиян, память шведов... Мы увековечили память погибших казаков, которые отдали свою жизнь во имя независимости Украины. Она [Полтавская битва] дала нашей стране исторический шанс – обретение суверенитета и самостоятельности, но к сожалению, результатом этой битвы стало поражение национально-освободительного движения. Но в то же время это победа украинского духа в борьбе за свою свободу».

В свою очередь Сергей Нарышкин заявил: «Триста лет назад после победы началась новая история. Единое российское государство стало выступать важным фактором европейской и мировой политики. С тех пор уже никто на европейском континенте не мог не считаться с политической волей России».

В этот же день в церквях различных православных концессий прошли богослужения, посвящённые событиям 300-летней давности. Богослужение в честь гетмана Мазепы и украинских казаков, боровшихся с войсками Петра I, провели в центре Полтавы священнослужители церкви Киевского патриархата, а затем прошли с крестным ходом по улицам Полтавы.

В 2019 г. отмечается 310-я годовщина со дня Полтавской битвы, которую в России и на Украине оценивают по-разному. Нынешнее руководство Украины, захватившее насильственным путём власть, в настоящее время рассматривает Россию как агрессора и стремится навсегда посорить россиян и украинцев.

И все же будем надеяться на то, что придёт время, когда восстановится временно прерванная живая связь между братскими славянскими народами. Мы уверены в том, что правда восторжествует.

Список литературы

1. Молчанов Н. Н. Дипломатия Петра Великого / 3-е изд. – Москва: Международные отношения, 1990. – 448 с.
2. Павленко Н. И. Пётр Первый и его время. – Москва: Просвещение, 1989. – 175 с.
3. Тарле Е. В. Северная война и шведское нашествие на Россию. – Москва: Соцэкгиз, 1958. – 480 с.
4. Порфирьев Е. И. Пётр I – основоположник военного искусства русской регулярной армии и флота. – Москва: Военное издательство, 1952. – 288 с.
5. Злаин А. И. Полтавская битва. – Москва: Воениздат, 1988. – 125 с.
6. Павленко Н. И. Пётр Великий. – Москва: Мир энциклопедий Аванта+: Астрель, 2010. – 830 с.
7. Энглунд П. Полтава. Рассказ о гибели одной армии. – Москва: Новое книжное обозрение, 1995. – 288 с.
8. Грот К. Карл XII о полтавском погроме. 1709 // Русская старина. – 1891. – Т. 60. – № 12. – С. 760–762.
9. Николаенко П. Д. Князь В.П. Кочубей – первый министр внутренних дел России. – Санкт-Петербург: Санкт-Петербургский университет МВД России, 2009. – 779 с.
10. Артамонов В. А. Россия и Речь Посполитая после Полтавской победы (1709–1714). – Москва: Наука, 1990. – 208 с.
11. Лавры Полтавы : [европейские дипломаты о России после Полтавской победы] / сост., послесл., указатель имён, глоссарий В. Наумов. – Москва: Фонд Сергея Дубова, 2001. – 458 с.
12. Цветков С. Э. Пётр Первый, 1672–1725. – Москва: Центрполиграф, 2005. – 589 с.
13. Красилов В. А. Неизвестная война Петра Великого. – Санкт-Петербург: Нева, 2005. – 478 с.

References

1. Molchanov N. N. Diplomatiya Petra Velikogo / 3-ye izd. – Moskva: Mezhdunarodnyye otnosheniya, 1990. – 448 s.
2. Pavlenko N. I. Petr Pervyy i yego vremena. – Moskva: Prosveshcheniye, 1989. – 175 s.
3. Tarle Ye. V. Severnaya voyna i shvedskoye nashestviye na Rossiyu. – Moskva: Sotsekgiz, 1958. – 480 s.
4. Porfir'yev Ye. I. Petr I – osnovopolozhnik voyennogo iskusstva russkoy regulyarnoy armii i flota. – Moskva: Voennoye izdatel'stvo, 1952. – 288 s.
5. Zlain A. I. Poltavskaya bitva. – Moskva: Voenizdat, 1988. – 125 s.
6. Pavlenko N. I. Petr Velikiy. – Moskva: Mir entsiklopediy Avanta+: Astrel', 2010. – 830 s.
7. Englund P. Poltava. Rasskaz o gibeli odnoy armii. – Moskva: Novoye knizhnoye obozreniye, 1995. – 288 s.
8. Grot K. Karl XII o poltavskom pogrome. 1709 // Russkaya starina. – 1891. – Т. 60. – № 12. – С. 760–762.
9. Nikolayenko P. D. Knyaz' V.P. Kochubey – pervyy ministr vnutrennikh del Rossii. – Sankt-Peterburg: Sankt-Peterburgskiy universitet MVD Rossii, 2009. – 779 s.
10. Artamonov V. A. Rossiya i Rech' Pospolitaya posle Poltavskoy pobedy (1709–1714) / V. A. Artamonov. – Moskva: Nauka, 1990. – 208 s.
11. Lavry Poltavy : [yevropeyskiye diplomaty o Rossii posle Poltavskoy pobedy] / sost., poslesl., ukazatel' imon, glossariy V. Naumov. – Moskva: Fond Sergeya Dubova, 2001. – 458 s.
12. Tsvetkov S. E. Petr Pervyy, 1672–1725. – Moskva: Tsentrpoligraf, 2005. – 589 s.
13. Krasikov V. A. Neizvestnaya voyna Petra Velikogo. – Sankt-Peterburg: Neva, 2005. – 478 s.

© Николаенко П.Д., 2019

Статья поступила в редакцию 30.03.2019.